

海大教授杨娜剖析“新时代海南精神的进路与价值”，鼓励人人自觉践行海南精神

让“精神引擎”释放澎湃动力

■本报记者 陈蔚林 实习生 彭时君



杨娜

“大家都认为精神是看不见、摸不着的，所以虚无缥缈、很难理解。其实，它跟我们的生活是密切相关的。”一开场，杨娜先讲了苏格拉底为哲学献身的故事，为观众拨开理解精神的第一层面纱，“精神就是一种独特的价值观，它会融入到我们的生活行为之中，同时也会通过日常生活体现出来。”

北京的政治性、深圳的活力气息……近些年，许多城市都在试图打造城市精神。那么，何为城市精神？杨娜认为，城市精神是客观存在的，它形成于每座城市特殊的行为方式；是对比的结果，由比较总结得来。最重要的，“城市精神是独特的，是一个城市由下而上所体现出来的气质，只有城市中的你、我、他，才是城市精神真正的打造者。”

然而，城市精神在打造过程中还是出现了不少同质化的现象。杨娜说，据不完全统

“精神”并非虚无缥缈

在杨娜看来，精神有3个方面的重要意义。第一，精神可以指导个体的行为，“苏格拉底正是因为对哲学的价值和意义有自己独特的见解，才愿意坚持哲学式的生活方式，才会选择为哲学献身”；第二，精神可以帮助个体准确把握自己的定位，使人们清

晰地掌握自己的身份以及行为目标；第三，精神对社会与个体都有长足的影响，就像苏格拉底虽已不在人世，苏格拉底精神却永垂不朽。

“精神是‘1’，其他事情是‘1’后面的‘0’。如果没有‘1’其他的‘0’就都没了意义。”杨娜说。

海南精神独具个性

计，从2011年开始，在我国10多个城市的精神定义中，“创新”一词被用了11次之多，“开创”10次，“和谐”9次……杨娜坦言，这势必会给受众带去审美疲劳。她不赞同这样简单使用个别美好词语代表城市精神的做法，建议城市精神的打造要结合城市的历史、建筑、居民等因素，以城市特色为切入点去提炼城市精神。

“我们海南就有自己独特的海南精神。”杨娜坦言，她对海南精神最直观的感受是平

和、包容与敢闯。公交车上主动让座的陌生人、电动车相蹭后不争吵的骑手、不对外省人持语言歧视的邻里……这些“岛民”的言行举止佐证了杨娜对平和与包容之海南精神的理解。而之所以说“敢闯”也是海南精神的一部分，杨娜举例，从劈波斩浪下南洋，到深海扬帆闯南沙；从孤岛奋战“二十三年红旗不倒”到披荆斩棘办经济特区，再到今天要为新时代全面深化改革开放立新标杆，海南的历史本身就是一部闯荡的历史。

每个人都是海南精神的生动注脚

的城市精神。

今年是海南建省办经济特区30周年。杨娜认为，30年来，海南经济社会发展取得了令人瞩目的成绩，形成了敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。这种精神不是“说出来”的，而是海南人长期奋斗“做出来”的。当前，党中央支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自

由贸易港建设，更需要发扬特区精神，把这些利好政策用好、用足。

“海南，我爱你，其实这是一句很‘土味’的情话，但是这句话融入了我最真实的情感。”讲座最后，杨娜鼓励每一个海南人尽全力去为美好新海南的建设尽一份力——谨作平庸之恶，多行平凡之善，共同塑造、维护好海南精神。 (本报海口9月15日讯)



蓝天白云下的海南生态软件园。海南生态软件园从创建之初的艰难创业，到如今已吸引腾讯、华为、百度等3000多家企业入驻，一路走来，处处彰显着敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。

本报记者 张茂 摄

理论拓展

(饶
辑)

经济特区要勇于扛起历史责任，适应国内外形势新变化，按照国家发展新要求，顺应人民新期待，发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，始终站在改革开放最前沿，在各方面体制机制改革方面先行先试、大胆探索，为全国提供更多可复制可推广的经验。

——习近平，《在庆祝海南省建省办经济特区30周年大会上的讲话》

经济特区要坚定舍我其谁的信念、勇当尖兵的决心，保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感，积极培育崇尚实干的环境，务实求变、务实求新、务实求进，为实干者撑腰，为干事者鼓劲，以昂扬的精神状态推动改革不停顿、开放不止步。

——习近平，《在庆祝海南省建省办经济特区30周年大会上的讲话》

没有人民支持和参与，任何改革都不可能取得成功。只有充分尊重人民意愿，形成广泛共识，人民才会积极支持改革、踊跃投身改革。要坚持人民主体地位，发挥群众首创精神，紧紧依靠人民推动改革开放。

——习近平，《在庆祝海南省建省办经济特区30周年大会上的讲话》

海南省要发挥主体责任，主动作为、真抓实干，敢为人先、大胆探索，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，一任接着一任干，一茬接着一茬干，将蓝图一绘到底。

——《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》

本期视频



扫码看《新时代琼崖传习所》第十一期视频

往期点读



扫码看《新时代琼崖传习所》点读机第十讲

网上学校



扫码进入海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校

专家热议

本报海口9月15日讯（记者王玉洁 实习生杜桂）《新时代琼崖传习所》第十一期节目15日晚播出，海南大学教授杨娜从多个故事讲起，启发观众理解和认识“新时代海南精神的进路与价值”。收看这一节目后，省农科院植物保护研究所所长、研究员陈绵才感触颇深。他说，循着海南建省办经济特区之路，透过海南热带高效农业的发展，真真切切感受到了海南精神的时代内涵。

陈绵才长期潜心钻研农作物病虫害防控技术。他告诉海南日报记者，上世纪90年代初期，海南农业在品种选育、

栽培和植物保护等方面的技术比较落后，但当时海南抓住了独特的气候和资源优势，找准发展定位，大力发展农业，力争做到人无我有、人有我优。历经近30年发展，海南逐步形成了以国家冬季瓜菜生产基地、天然橡胶基地、南繁育制种基地、热带水果和花卉基地、水产养殖与海洋捕捞基地、无规定动物疫病区为主导的热带特色高效农业体系。

“这些变化和成绩，离不开省委、省政府的正确引导，离不开农业科研人员对农业关键技术的攻关，离不开海南农民对新知识、新技术的学习和掌握。”陈绵才认为，海南农业的变化发展蕴含着海南精神。也正是这种精神，支撑起了海南农业不断向前发展。

节目中提到的“椰树精神”引起了中国热带农业科学院椰子研究所所长、研究员王富有的共鸣。“椰子是海南的名片，更是我们数十年如一日的研究对象。”王富有说，他认为椰树精神和海南精神的内核是相同的，都是勉励大家用行动践行首创、奋斗、奉献，勉励大家要敢闯敢试，敢为人先、埋头苦干。

“明年就是中国热带农业科学院椰子所成立40周年，这不免让我们回想起老一辈科研人员对椰子育种研究的付出。”王富有说，想要培育一个优良的椰子品种，实属不易，需要几代科研人员的共同努力。

经过近40年的研究，椰子所科研人员已培育出了文椰2号、文椰3号、文椰

4号、文椰5号和文椰6号等品种，并开始在海南全省示范与推广种植文椰2号、文椰3号和文椰4号；在坚持不懈做椰子传统育种的同时，椰子所科研人员已经完成并发布了椰子基因组测序，挖掘优良基因，开展精准育种，加快椰子育种速度，为做大做强椰子产业打下基础。

新时代、新担当、新作为。陈绵才和王富有有同样的感触，在海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，实现乡村振兴的征程中，农业科研人员肩负着更重大的责任和使命，他们必须要把海南精神转化为动力，以问题导向不断推进农业科技创新，提升农业科技服务质量，助力脱贫攻坚，推动我省热带农业真正实现高效发展。